Statistik-Ubungsaufgaben Wahrscheinlichkeitsrecgnun Jurgen Meisel

Statistik-Ubungsaufgaben

1) Ein Autohersteller bietet seine Modelle in 9 verschiedenen Farben, 3 verschie-
denen Innenausstattungen und mit 5 verschiedenen Motoren an.

Wie viele Wahlmaglichkeiten hat ein Kdufer?

2) Ein Arzt macht Hausbesuche bei 7 Patienten.
Wie viele Maglichkeiten, sie zu besuchen gibt es

a) insgesamt
b) wenn er einen bestimmten Patienten erst am Schluss besucht?

3) Auf wie viele Arten konne 10 Skifahrer auf 2 Gondeln verteilt werden,
wenn die eine Gondel noch 6, die andere noch 4 Platze frei hat?

4) Eine Krankheit kann durch 5 verschiedene Wirkstoffe bekdmpft werden.
Aus Kostengriinden werden nur 3 dieser Wirkstoffe einer Salbe beigemischt.

Wie viele Kombinationen sind maglich?

5) a) Wie viele sechsstellige Telefonnummern gibt es, wenn die erste Ziffer von
Null verschieden sein muss?

b) Wie viele davon bestehen aus ungeraden Ziffern?

6) Ein Fernmeldetechniker soll 8 Drdhte mit 8 Anschlussdrdhten verbinden.

Wie oft muss er im ungiinstigsten Fall probieren?

Wie lange wiirde er dann ungefdhr bendtigen, wenn er fiir die Verdrahtung
aller 8 Drdhte durchschnittlich 15 Sekunden benotigt?

7) Auf wie viele Arten kann man 5 Zirkuskarten auf 9 Schiiler verteilen, wenn
ein Schiiler hochstens eine Karte erhalten soll?

8) Bei einem Sonderangebot kann man sich eine Kiste (12 Flaschen)
aus 3 verschiedenen Getrdnkesorten beliebig zusammenstellen.

Wie viele Maglichkeiten gibt es?
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9) Acht 400m-Ldufer kdmpfen bei der Olympiade um die drei Medaillen.

Auf wie viele Arten konnen sie verteilt werden?

10)Herr K besitzt 6 Anziige, 8 Hemden und 10 Krawatten.
Diese kombiniert er tdglich.

a) Wie viel Kombinationsmoglichkeiten hat er?

b) Wie viele Kombinationsméglichkeiten hat er, wenn er Anzug und Hemd
auch ohne Krawatte trdgt?

11) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit bei einmaliger Ausspielung eines Wiirfels
a) keine ,,6" zu erhalten

b) mindestens eine ,5" oder eine .gerade Zahl" zu erhalten?

12)Ein Laplace-Wiirfel (. fairer" Wiirfel) wird dreimal ausgespielt. Berechnen Sie die
Wahrscheinlichkeiten folgender Ereignisse:

El: Die Zahl 6" erscheint dreimal

E2: Die Augenzahl steigt von Wurf zu Wurf um 1
E3: Es erscheint dreimal dieselbe Zahl

E4: Es erscheinen drei verschiedene Zahlen

E5: Die Augensumme ist hochstens 5

13)Zwei Studenten versuchen unabhdngig voneinander die gleiche Statistik-Aufgabe
zu lésen, wobei jeder mit einer Losungswahrscheinlichkeit von 0,5 arbeitet.
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass wenigstens einer der Studenten

das richtige Ergebnis findet?

14)Bei der Herstellung eines Produktes treten die Fehler ,nicht maBhaltig" (M) und
.nicht funktionsfdhig" (F) mit Wahrscheinlichkeiten von 0,1 bzw. 0,15 auf. Beide
Fehler treten gleichzeitig mit der Wahrscheinlichkeit von 0,05 auf. Ein Produkft ist
nur dann verkduflich, wenn es keinen der beiden Fehler besitzt.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Produkt verkduflich?
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15) Am Anfang seines Studiums glaubt ein Student, dass er dieses mit einer
Wahrscheinlichkeit von 0,7 erfolgreich beenden wird.

Mit erfolgreich abgeschlossenen Studium betrdgt die Wahrscheinlichkeit, die
gewliinschte Position zu erhalten 80% ohne Studienabschluss nur 10%.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass der Student die Position erhdlt?

16)Bei einem Auto fdllt innerhalb einer Woche die Batterie mit einer Wahrscheinlich-
keit von 0,2, die Bremsen mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,1 und der Antrieb
mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,15 aus.

Wie grof ist (bei Unabhdngigkeit der Ereignisse), dass in einer Woche keines der
drei Aggregate ausfdallt?

17)In einer Urne befinden sich 15 Kugeln. 10 Kugeln sind rot, von denen sind vier mit
einem ,A" gekennzeichnet und die iibrigen mit ,B". Unter den 5 griinen Kugeln
tragen vier den Buchstaben ,B" und eine ein ,A". Es wird eine Kugel gezogen, die
den Buchstaben ,A" trdgt.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass diese Kugel rot ist?

18)Ein Wiirfel wird viermal geworfen.
a) Wie viele verschiedene Ergebnisse gibt es?
b) Wie viele gibt es, wenn nur ungerade Zahlen gelten?

c) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit bei den 4 Wiirfen 4 verschiedene Zahlen
zu wiirfeln?

19)Ein idealer Wiirfel wird 10mal geworfen.

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass mindestens eine ,.6" erscheint?

20) In einer Urne befinden sich 6 schwarze, 5 rote und 2 gelbe Kugeln. Es soll nun
eine bestimmte Anzahl an roten und gelben Kugeln hinzugefiigt werden, so dass
folgende 2 Bedingungen erfiillt sind:

Bei 3maligem Ziehen mit Zuricklegen sol/
1) die Wahrscheinlichkeit fir 3 gelbe Kugeln'/z;  und
2) die Wahrscheinlichkeit, dass man keine rote Kugel zieht, *° /529 betragen.

Wie viele rote und wie viele gelbe Kugeln muss man hinzufiigen?
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21)Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass beim Ziehen ohne Zuriicklegen ein
bestimmtes Element der Grundgesamtheit vom Umfang N als drittes Element in
die Stichprobe gelangt?

Kreuzen Sie die richtige(n) Antwort(en) an!

1 N-1 N-2 1

= N-2 = N OUN-1UN-2
1 N-1 N-2 N

= N = N “N-1-N-=2
1 3

a (Nj Q Keine Antwort richtig

22) Ein Betfrunkener kommt nachts an seine Wohnungsttiir und versucht diese zu
offnen. Von den acht Schliisseln an seinem Schliisselbund schlieft einer.
Fir jeden Versuch, den Schliissel ins Tiirschloss zu bekommen, braucht der
Betrunkene, der sich keinen einmal benutzten Schlissel merken kann, eine Minute.

a) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass er bei zehn Versuchen
aa) genau einmal
ab) héchstens einmal den passenden Schliissel findet?

b) Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass er nach genau vier Minuten in
die Wohnung kommt?

23) Ein Kaufhaus priift eine Warensendung von 500 Gldsern nach folgendem
Verfahren:

5 Gldser werden der Sendung ohne Zuriicklegen entnommen und gepriift.
Die Sendung wird abgelehnt wenn unter diesen mindestens eines fehlerhaft ist.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird die Sendung angenommen, wenn 90% der
Gldser einwandfrei sind?

24) Zwei Zocker sitzen in einer Spelunke und spielen um einen Jackpot in Hohe von
40 Gulden. Sie spielen mit einer Miinze. A setzt immer auf Zahl, B auf Wappen.
Gewonnen hat derjenige dessen Miinzseite zuerst 10 mal geworfen wird.
Momentaner Spielstand: Es fiel bisher 8mal Zahl (A) und 9mal Wappen (B).

Da droht eine ,Razzia" durch die Gendarmerie. Sie miissen das Spiel beenden.

Wie ist der Einsatz gerecht zu verteilen?
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25) Zwei Jager wissen aus Erfahrung, dass sie in 6 von 10 bzw. 9 von 20 Fdllen
beim ersten Schuss treffen. Sie schiefien unabhdngig voneinander auf einen
Hasen.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit wird der Hase getroffen?

26) Zwei Werke sind zu 60% bzw. 40% an der Gesamtproduktion von Transistoren
beteiligt. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Transistor 2000 Stunden betriebs-
fdhig bleibt, ist fiir das erste Werk 0,8 und fiir das zweite 0,7.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit bleibt ein der Produktion zufdllig
entnommener Transistor 2000 Stunden betriebsfdhig?

27) 1Ineiner Bevdlkerung sind 38% jiinger als 25 Jahre, 42% zwischen 25 und 50
Jahre alt und 20% dlter als 50 Jahre. Von der ersten Gruppe sind 32%, von
der zweiten 74% berufstdtig. Insgesamt sind 55% der Bevdlkerung
berufstdtig.

Wie viel Prozent von der dritten Gruppe sind berufstatig?

28) Bei der Schulaufnahme wurden alle neu aufgenommenen Schiiler einem Eig-
nungstest unterzogen.
Am Ende der Schulzeit stellte man fest, dass 35% der Schiiler den Abschluss
der Schule nicht erreicht haben. 85% dieser Schiiler hatten beim Eignungstest
ein negatives Ergebnis. 2% derer, die den Schulabschluss erreichten, waren
beim Eignungstest durchgefallen.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit erreicht danach ein Schiiler mit negativem
Eignungstest das Schulziel nicht?

29) Max hat 3 Stammkneipen, die er gleich hdufig besucht. Die Wahrscheinlichkeit,
dass er dort seinen Freund Moritz trifft, ist in der ersten Kneipe 10%, in der
zweiten 8% und in der dritten 6%. Eines Abends erzdhlt er seiner Frau, dass er
Moritz getroffen habe.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit war er in der zweiten Kneipe?

30) Unter den 15 Kugeln einer Urne befinden sich acht rote. Es wird eine Kugel
ohne Zuriicklegen gezogen, die Farbe wird festgestellt, aber nicht mitgeteilt.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, beim zweiten Zug eine rote Kugel zu
erhalten?
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31)

32)

33)

34)

In einem Werk wurde durch langjdhrige Erhebungen festgestellt, dass nur 5%
der Arbeitstage unfallfrei geblieben sind. An 10 % der AT geschahen ein, an
40% zwei, an 30% drei und an15 % der AT vier Unfdille.

a) Zeichnen Sie Wahrscheinlichkeits- und Verteilungsfunktion, wenn die
Zufallsvariable X die Anzahl der Unfdlle / AT ist.

b) Berechnen Sie Mittelwert und Varianz dieser Zufallsvariablen.

Gegeben sei folgende Dichtefunktion der stetigen Zufallsvariablen X:

y 1 1
f(x):l far ESXSE

0 sonst

a) Zeichnen Sie die Dichtefunktion.

b)  Berechnen Sie den Erwartungswert und die Varianz.

Gegeben sei folgende Dichtefunktion:

i fur a—-k< x<at+ k
f(x)=12k
0 sonst

a) Zeichnen Sie die Dichtefunktion.

b) Berechnen Sie den Erwartungswert und die Varianz.

Gegeben ist eine stetige Zufallsvariable X. Die Funktion f mit
ax+2 fur -2<x<-1
f(x)=4-x+2 fur 1<x<?2
0 sonst

soll die zugeharige Dichtefunktion sein.

a) Berechnen Sie a so, dass f tatsdchlich Dichtefunktion ist.

Nehmen Sie fir die folgenden Aufgaben a = 1 an:
b)  Berechnen Sie die Verteilungsfunktion.

c)  Zeichnen Sie die Graphen von Dichte- und Verteilungsfunktion.
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35)

36)

37)

d)  Ermitteln Sie den Erwartungswert und die Varianz.
e)  Berechnen Sie folgende Wahrscheinlichkeiten:

W(X>15),W(-15<X<15),W(X>12)undW (X>15| X>1,2)

Ein Bdcker stellt nach jahrelanger Erfahrung fest, dass sich sein Brotumsatz
(in 100 ¥9/144) recht gut durch die stetige Zufallsvariable X mit der folgenden

Funktion beschreiben ldsst:

ax fur 0< x<?2
f(x)=1a(4-x fur 2< x<4
0 sonst

a) Fiir welchen Wert von a wird die Funktion zu einer Dichtefunktion?
Nehmen Sie fir die folgenden Aufgaben a = 0,25 an:
b)  Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion.
c) Berechnen Sie den Erwartungswert.
d) Berechnen Sie die folgenden Wahrscheinlichkeiten:
(1) W({0<«X<15) (2) W (X<2)
(3) W(X=2) (4) W(@b<«<X<25)

Gegeben sei eine stetige Zufallsvariable mit folgender Dichtefunktion:

-3x*-3x fur —-1<x<0
f(x): -3x*+3x fir 0O<x<1
0 sonst

Bestimmen Sie die Verteilungsfunktion F(x) der Zufallsvariablen X.

Paul mochte sein Auto starten. Ihm ist bekannt, dass die Batterie mit einer
Wahrscheinlichkeit von 0,5 in Ordnung ist und dass die Ziindkerzen jeweils
mit einer Wahrscheinlichkeit von 0,8 funktionieren. Er wei}, dass sein Auto
genau dann anspringt, wenn die Batterie und mindestens drei der vier Ziind-
kerzen funktionieren. Alle Ereignisse sind paarweise unabhdngig.

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass sein Auto anspringt?
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38) Der Student Fred hat in seinem von Tante Olga geerbten Kiihlschrank acht
Eier. Zwei Eier sind, ohne dass er weifl welche, faul. Fiir Rihreier greift er
(zufallig) drei Eier.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Riihreier ungeniefbar (d.h.
mindestens ein faules Ei) sind?

39) Die Anzahl der wochentlichen Hundbisse bei den Brieftrdgern einer Kleinstadt
sei poissonverteilt mit p = 3.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass in einer Woche 6 Hundebisse zu
beklagen sind?

40) Die Ldnge von Profilbrettern sei normalverteilt mit p= 400 cm und 0 = 5 cm.

a)  Wiegrof ist der Ausschussanteil, wenn die minimale Ldnge der Bretter
390 cm betragen soll?

b)  Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Brett nicht langer als
4075 cm ist?

41) Bei einer Lieferung von Kugellagern sei deren Durchmesser normalverteilt mit
dem Erwartungswert p = 0,614 cm und o = 0,007 cm als Standardabweichung.

Wie viel Prozent Ausschuss sind zu erwarten wenn der Durchmesser der
Kugellager mindestens 0,6 cm und héchstens 0,62 betragen soll?

42) ErfahrungsgemaB ist in einem Restaurant die Fiillhéhe der Weingldser
normalverteilt mit dem Mittelwert 0,26 | und s = 0,02 .

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Fiillhche

a) mindestens 0,27 | b) hochstens 0,25 |
c) zwischen 0,24 | und 0,26 | betrdgt,
d) liber 0,27 | ist, wenn sie iiner dem ,Eichstrich" (= 0,25 |) liegt.

43) Bei der Produktion eines Massenartikels sind erfahrungsgemaB 20 % aller
gefertigten Erzeugnisse unbrauchbar. Es wird eine Stichprobe vom Umfang
n = 1000 entnommen.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass sich
a) hochstens 100

b) mehr als 150 schlechte Stiicke in der Stichprobe befinden (Approximation
durch die Normalverteilung!)
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44)

45)

46)

47)

48)

Bei einem Gliicksspiel hat der Spieler die Gewinnchance '/.

Ist es wahrscheinlicher, dass der Spieler drei von vier oder fiinf von
acht Partien gewinnt?

Wie grof ist die Wahrscheinlichkeit bei einem (nicht gezinkten) Roulette
(37 Zahlen, davon 18 schwarz und 18 rot) fiinfmal hintereinander eine schwarze
zahl auszuspielen?

In einem Posten von 50 Lebensmittelpackungen befinden sich 5 unvollstdndige
Packungen.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass ein Kdufer, der
a) 20 dieser Packungen kauft, genau 2 unvollstdndige erhdlt?
b) 5 dieser Packungen kauft, genau eine unvollstdndige Packung erhdlt

c) eine Packung kauft eine vollstandige Packung erhdlt?

Bei der Produktion eine Massenartikels sind erfahrungsgemdB 20 % aller ge-
fertigten Erzeugnisse unbrauchbar. Es wird eine Stichprobe vom Umfang
n =1000 entnommen.

Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass sich
a) hochstens 175

b) mehr als 230 schlechte Stiicke in der Stichprobe befinden.
(Approximation durch die Normalverteilung!)

In einer Sendung von 50 Bildréhren fiir Fernsehgerdte befinden sich 5 defekte
Rohren. Es wird eine Stichprobe ohne Zuriicklegen von 10 Bildrghren heraus-
gegriffen und untersucht.

a)  WiegroB ist die Wahrscheinlichkeit, dass sich genau 2 defekte Rohren
in der Stichprobe befinden?

b)  Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit bei Ziehen mit Zuriicklegen?



